

DOI:10.3969/j.issn.1007-4074.2013.02.012

1949年以来划分国内人民范围 思想的发展及经验*

段 炼

(东北大学 文法学院,辽宁 沈阳 110004)

摘 要:划分国内人民范围思想,是中国共产党重要的政治理论,包括主要任务、主要内容和实现途径等。它运用阶级分析法和敌我分析法,以明确革命、建设和改革历程中,在各阶级、阶层和群体里,哪些是必须依靠和团结的力量,哪些是必须孤立和打到的力量。1949年以来,划分国内人民范围思想发展历经各个历史时期,既取得巨大成绩,也出现过严重错误。历史经验表明,马克思主义基本原理与中国实际正确结合,是这个思想正确发展的理论和实践前提;科学运用阶级分析法和敌我分析法,是这个思想正确发展的关键;调动一切积极因素,广泛凝聚民心民智民力,是检验这个思想正确发展的最主要标准。

关键词:人民;阶级;阶级分析法;敌我分析法

中图分类号:D261.1

文献标识码: A

文章编号: 1007-4074(2013)02-0070-07

作者简介:段 炼,男,博士,东北大学文法学院中国近现代史研究所讲师。

—

毛泽东说过:谁是我们的敌人?谁是我们的朋友?这个问题是革命的首要问题。中国过去一切革命斗争成效甚少,其基本原因就是不能团结真正的朋友,以攻击真正的敌人^{[1]3}。这就是说,在毛泽东看来,分清人民和敌人的各自范围,找到革命可依靠的力量和可团结的范围,将对革命成败起决定性作用。

在长期革命战争中,中国共产党形成了划分人民范围的思想。这个思想概括起来讲包括主要任务、主要内容、实现途径等。主要任务指划分应服务、服从于什么事业;主要内容指人民的基本含义是什么,判断的依据为何;实现途径指思想如何变成现实。

1949年新中国即将诞生,在新中国如何划分人民范围,对此,毛泽东作了理论回答。毛泽东认为,划分人民范围主要是为了巩固和建设新民主主

义社会,体现新民主主义性质。判断的依据是阶级分析法和敌我分析法。阶级分析法主要采用生产资料占有的经济标准;敌我分析法主要采用是否拥护革命的政治标准,最基本范畴是“人民”和“敌人”^{[2]176-178}。在此,毛泽东指出,人民是对历史发展起推动作用的政治力量,在新民主主义社会,人民主要指拥护新民主主义的工人阶级、农民阶级、城市小资产阶级和民族资产阶级;而与人民相对应的敌人,是对历史发展起阻碍作用的政治力量,主要指帝国主义走狗、地主阶级、官僚资产阶级以及代表这些阶级的国民党反动派。

人民的权利要通过国家政权的民主、专政法令和政策的实现^{[3]1468-1482}。这就是说,新中国必须实行人民民主专政(又称为人民民主专政),人民要团结起来组成自己的国家,选举自己的政府,对敌人进行专政,敌人只能规规矩矩、不许他们乱说乱动,否则立即予以取缔、制裁。作为反动阶级的敌人,必然要被人民消灭,但反动分子可以在接受人民监

* 收稿日期:2013-02-24

在线杂志: <http://skxb.jsu.edu.cn>

督,劳动改造后成为新人,加入人民阵营。在人民内部工人阶级是领导力量,工农联盟是主体。各革命阶级,特别是农民阶级、民族资产阶级要通过民主方式开展教育和改造,以摆脱反动派的影响,向社会主义社会和共产主义社会前进。

以毛泽东论述为指导,中国人民政治协商会议第一届全体会议制定的《共同纲领》规定:中华人民共和国的国家政权属于人民,人民享受充分的政治权利,比如有选举权和被选举权,思想、言论、出版、集会自由权等。《共同纲领》也提出严厉镇压首要反革命分子,在必要时期里剥夺一般反动分子政治权利,强迫他们在劳动中改过自新。具体在农村,土改地区剥夺地主阶级、反动富农的政治权利,要求地主劳动改造5年后,富农不剥削3年后根据表现去掉原有成分,恢复相关权利。在城市厂矿企业,除镇压首要反革命分子外,还必须关押、管制许多胁从分子,暂时剥夺或限制政治权利。

建国初期划分的人民范围,主要包括四个革命阶级,涵盖中国大陆总人口90%以上,估计至少5亿2000多万,敌人至多占10%左右,估计为5千800多万^①,人民占了总人口绝大多数。这尊重了新民主主义社会阶级、阶层多元化现实,使工人阶级的领导建立在最广泛人民群众基础上,也最大限度打击、孤立了敌人。

随着三大改造全面完成,中国建立了社会主义基本制度,进入社会主义社会。在社会主义社会,工农阶级自然是人民主体,那么原民族资产阶级、城市小资产阶级成员是否还可以划入人民范围;原地主阶级、官僚资产阶级等反动阶级成员大多经过多年劳动和思想改造,是否也可以划入人民范围呢?这个时候,苏联的斯大林用专政手段处理人民内部矛盾的严重错误逐渐暴露,引发巨大震动。国内外政治形势新发展,都需要思想有新发展,于是共产党开始了新探索。

毛泽东认为:“过去为了……人民民主革命的胜利,我们就实行了调动一切积极因素的方针”,新划分的主要任务也是“调动一切直接和间接的力量,为把我国建设成为一个强大的社会主义国家而奋斗”,体现出社会主义性质。据此,毛泽东提出人

民这个概念在不同的国家和各个国家的不同的历史时期,有着不同的内容。在建设社会主义时期,一切赞成、拥护和参加社会主义建设事业的阶级、阶层和社会集团,都属于人民的范围;一切反抗社会主义革命和敌视、破坏社会主义建设的社会势力和社会集团,都是人民的敌人。人民和敌人的矛盾是對抗性的,必须用专政解决。在人民内部工人阶级仍然是领导力量,工农联盟依然是主体。人民阵营内部大量矛盾都是人民内部矛盾,应该用团结-批评-团结的民主方法来解决,正确处理人民内部矛盾将成为国家政治生活主要内容。新划分的实现途径,依然是国家政权的民主、专政法令和政策的^{[4]82-109;316-360}。

在毛泽东探索基础上,刘少奇在中共八大政治报告中指出,原民族资产阶级、城市小资产阶级,及与其联系的民主党派、知识分子有革命的历史,积极拥护社会主义改造,又掌握现代科技知识和管理知识,可以在团结、教育改造基础上,来为社会主义建设服务,享受社会主义民主发展成果。他在报告中特别强调:我们的民主属于绝大多数人,属于工人、农民和其他一切劳动人民以及一切拥护社会主义和爱国的人民^{[5]245-247}。在1956年全国知识分子问题会议上,周恩来则特意指出,知识分子经过思想改造,绝大多数已经为社会主义服务,成为工人阶级一部分^②。

对敌对分子政策也在调整。1956年《全国农业发展纲要》提出可以允许地主、富农分子加入合作社,即使反革命分子,只要罪行轻微或表现良好,也可以入社。接着,毛泽东在《论十大关系》中,公开提出“反革命是越搞越少,不是越搞越多”,“今后社会上的镇反,要少捉少杀”。

1956年前后,共产党根据阶级状况根本性变化,探索划分出社会主义社会人民范围,并使范围不断扩大,尝试把改造后的剥削阶级成员和敌对分子纳入其间。划分和调整后的人民范围涵盖大陆总人口95%以上,估计至少为5亿5千万,阶级敌人至多占5%,估计为2900多万^③,中央甚至一度认为敌人只占2%,有1160多万^{[6]292}。但正确的探索方向很快中断了。

① 1953年全国第一次人口普查数据显示,大陆总人口为582603417人。

② 周恩来认为:高级知识分子中积极拥护党和政府的,占总数40%;拥护党和政府但不积极的,也占40%;缺乏政治觉悟,甚至反对社会主义的占10%多;剩下的是反革命分子。他想以此来证明知识分子总体上已是人民一部分。参见周恩来:《关于知识分子问题的报告》,《周恩来选集》,下卷,北京:人民出版社,1984年版第163页。

二

反右扩大化中,共产党认为经济领域的资产阶级虽然已消灭,政治思想领域的资产阶级仍然存在,绝大多数资产阶级党派和资产阶级知识分子仍然抗拒社会主义,其中的右派分子想和党争夺领导权。为尽量缩小敌对面,共产党对所谓敌对阶级的大多数称为中间派,认为可以在批判的基础上争取过来,对大多数右派分子也按人民内部矛盾性质处理,保留了他们基本政治权利,“我们不把他们当作地主、反革命分子那么对待,其基本标志,就是不取消他的选举权,让他劳动改造”^{[7]493}。

被划为右派的 55 万多人,虽然绝大多数保留在人民范围里,却遭受比较严厉的政治处理。例如,国家薪给人员的右派分子中,如果情节严重,本人态度恶劣,要实行劳动教养或开除公职;如果情节比较轻微,要撤销原有职务,送农村等地监督劳动。高校学生右派分子中,如果情节严重,态度恶劣,要保留学籍,送农村劳动改造,个别人要开除学籍,实行劳动教养;如果愿意悔改,可以留校察看等^[8]。

反右扩大化后,共产党修改了八大正确判断,认为社会主义和资本主义两条道路的矛盾是当前社会主要矛盾。共产党也修改了 1956 年的正确认识,认为存在“两个剥削阶级和两个劳动阶级”,右派分子同被打倒了的地主买办阶级和其他反动派是一个剥削阶级,正在逐步地接受社会主义改造的民族资产阶级和它的知识分子是另一个剥削阶级;工人和农民阶级是两个劳动阶级。

为了服务于两个阶级、两条道路的斗争,共产党按照处理右派方法,对划分国内人民范围思想作了重大修改。被划为两个剥削阶级的绝大多数人仍然在人民范围里,拥有基本政治权利,但他们及其亲人的政治、经济文化发展权,比如升职、升学、享受福利等,会受到相当程度审查、限制。于是,人民范围里出现两个层面,第一层面是两个劳动阶级,充分享受各项权利;第二层面是所谓两个剥削阶级(包括原剥削阶级成员和右派分子),他们有限度享受各项权利,并要无条件接受第一层面的监督、改造。

在人民范围里划出两个层面,是试图将所谓政治思想领域阶级敌人纳入人民内部,既能督促他们建设社会主义,又能通过各种方法改造他们,直至

大多成为劳动群众。同革命时期暴力斗争相比,这种方法重在改造思想,缓和了不少。但它误判断社会主义社会阶级状况,把“敌”“我”概念不恰当引进人民内部,想在人民内部消化、解决“敌”“我”矛盾,严重混淆两种矛盾,因而根本上是错误的。

而且,它的处理方法简单粗暴,人为制造政治歧视,使人民开始分裂成两部分,酝酿和催生许多难以化解的矛盾,成为以后“文化大革命”发生内乱的重要源头。另外,“罪大恶极”的右派分子,和“顽固”的反动分子完全按敌我矛盾性质处理,排除在人民范围外,其实许多都是冤假错案。邓小平回顾历史,明确指出:“大批的人确实处理得不适当,太重……不能为人民发挥他们的聪明才智,这不但是他们个人的损失,也是整个国家的损失。”^{[9]183}

错误划分国内人民范围的思想在“大跃进”期间进一步发展。1959 年庐山会议上,彭德怀等人被认为“受了资产阶级的影响,代表资产阶级的利益,向党的大多数、党的领导机关和党的总路线乘机进攻”^{[10]405}。随后,全国上下开展起“反右倾”运动,被批判和划为右倾机会主义分子的达 360 多万人,他们大多被划入人民范围第二层面。而在广大农村,许多农民因为不能交纳公粮,被错误打成阶级敌人。刘少奇深有感触地指出:“(我们)主要经验是混淆两类矛盾。混敌为我的也有,但主要是混我为敌。”^{[11]551}

“大跃进”运动失败后,“左”倾错误得到一定纠正。但是,从 1963 年起中共对阶级斗争形势的估计日趋严重,发动了社会主义教育运动。运动提出重划阶级,重组革命队伍,使许多已改变成分,成为人民一份子的原剥削阶级成员又被划为敌对阶级,许多党政干部也被划为新生资产阶级。随着社教运动逐步深入,中央领导人对“敌情”估计越来越严重,认为国家有三分之一的权力掌握在“敌人”手里。

按照以往处理方法,大多数“敌人”留在人民范围,但属于第二层面。比如中共中央通知说,为在企业职工中明确阶级界限,企业的资产阶级工商业者不能当选为职工代表大会代表,行使民主权利,只能列席代表大会^{[12]11-12}。再比如,天津一些街道录用临时读报员,明确要求政治出身清白。出身不清白的人即使被录用,也只能当“预备读报员”,其朗读内容必须经组织批准^[13]。于是,人民范围第二层面不断扩大,与第一层面的分裂越来越深,按照敌我矛盾性质处理的所谓敌人也不断增加。

上述思想的实现途径,越来越以民主、专政政策为主。

“文化大革命”爆发后,错误划分国内人民范围思想明确了主要任务,就是要“善于发现左派、发展和壮大左派队伍”,集中力量“斗垮走资本主义道路的当权派”,为“反修防修”事业服务。接着,中共中央指出“广大的工农兵、革命的知识分子和革命的干部”是“文革”主力军^[14],他们自然属于人民范围,其中工人阶级应当领导一切。国内有四部分人属于“敌人”,一是党内革命同路人,他们目的是要搞资本主义;二是解放后新党员,有些担任了中央到地方的主要领导职务;三是留在大陆的国民党军政人员,有些原本是中共叛徒;四是资产阶级、地主、富农及其子弟。按照占大陆总人口5%比例计算,“敌人”有近3500万人^①，“如果……集中到一起,手里有了武器,那就是一股大军了”^[15]。

由于阶级“敌人”时刻梦想“复辟”,因此人民群众和他们的斗争是“你死我活”且“不可调和”的。所以,各级党委要相信、依靠人民群众,放手发动人民群众,尊重他们的首创精神,让他们自己解放自己、自己教育自己。左派要会争取中间派,团结大多数,正确处理人民范围里的矛盾,以彻底孤立“反动分子”。上述思想的实现途径是,不受既有法规约束,按照开展“大鸣、大放、大字报、大辩论、大串联”的政策执行。

实际上,这种对人民和“敌人”范围的划分完全错误,严重混淆敌我界限。直接导致许多红卫兵、造反派组织肆意冲击、揪斗“敌人”,按照处理敌我矛盾方式动用暴力,许多在过去运动遭到处理的人也起来“造反”,趁机报复。不少“敌人”遭到残酷折磨,被剥夺了最基本生存权。紧接着,红卫兵、造反派内部发生争斗,大家都认为对方站在敌人立场上,纷纷开展武斗,这已经到“敌”我不分程度。“一个阶级推翻一个阶级”的“革命”彻底变成政治内乱。

面对严重混乱,毛泽东出面强调“要扩大教育面,缩小打击面”,实行革命“大联合”,对“敌人”要“给出路”,因为“可以接受教育改正错误的是多数”。毛泽东的努力基本扭转了“敌”我不分,但是敌我严重混淆没有根本纠正,大多数“敌人”虽然按照人民内部矛盾性质处理,但都划入了人民范围第二层面。于是,人民范围里的两个层面正式形成,

人民也正式分裂成两部分。此外,许多“敌人”按照敌我矛盾性质处理,酿成一大批冤假错案。在“文革”后期,这种错误划分还不断得到理论强化。

三

十一届三中全会召开后,共产党指导思想开始全面拨乱反正。1981年的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》科学总结建国以来32年历史,明确指出社会主义改造基本完成以后,中国所要解决的主要矛盾是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。党和国家工作的重点必须转移到以经济建设为中心的社会主义现代化建设上来,大力发展社会生产力,并在这个基础上逐步改善人民的物质文化生活。

《决议》还指出,在剥削阶级作为阶级消灭以后,阶级斗争已经不是主要矛盾,必须正确认识我国社会内部大量存在的不属于阶级斗争范围的各种社会矛盾,采取不同于阶级斗争的方法来正确地加以解决,否则也会危害社会安定团结。决不能让类似“文化大革命”的混乱局面在任何范围内重演。一定要毫不动摇地团结一切可以团结的力量,巩固和扩大爱国统一战线。

在拨乱反正基础上,八大前后的探索方向得到继承和发展。首先彻底平反冤假错案,“解决好这些问题,对于进一步巩固安定团结的局面,实现全党工作中心的转变……是非常必要的”^[16]。到1982年底平反工作基本结束,300万干部恢复名誉,47万党员恢复了党籍。

其次,恢复了知识分子政治身份。1978年邓小平在全国科学大会上明确宣布,知识分子绝大多数已经成为工人阶级的一部分,他们与体力劳动者的区别,只是社会分工的不同。邓小平的讲话结束了反右扩大化以来对知识分子的错误估计,知识分子政策也由以前的“团结、教育、改造”,转变成政治上充分信任,工作上放手使用,生活上关心帮助。

第三,恢复了各民主党派和工商联政治身份。1979年邓小平在全国政协五届二次会议上表示,各民主党派都已成为各自所联系的一部分社会主义劳动者,和一部分拥护社会主义的爱国者的政治联盟,都是在党领导下为社会主义服务的政治力

^① 1964年全国第二次人口普查数据显示,大陆总人口是694581759人。

量。不久,邓小平也肯定了工商联的地位和作用。

第四,1978年中共中央批准《关于全部摘掉右派分子帽子的请示报告》,并批示指出:对摘掉右派帽子的人,要统筹安排,细致地做好工作,以调动他们的积极性。到1980年底,54万所谓右派分子重新成为人民一分子。

第五,1979年中共中央发布《关于地主富农分子摘帽问题和地富子女成分问题的决定》,根据原地主富农分子经过20~30年的劳动改造,绝大多数已成为自食其力的劳动者这一事实,宣布一律取消他们原有政治身份,给予农村公社社员待遇,地主富农家庭出身的社员,其待遇和其他社员一样。

第六,1979年中央批准《关于落实对国民党起义、投诚人员政策的请示报告》,对涉及起义、投诚人员冤假错案一律平反。同时,中央也批转《关于把工商业者中的劳动者区别出来的问题的请示报告》,把原小商小贩等劳动者从原工商业者中区别出来,按照劳动人民对待。原工商业者也划为社会主义劳动者,成分一律改为干部、工人。

经过几年理论和实践探索,改革开放新时期划分国内人民范围思想基本形成。划分的主要任务是,为解决主要矛盾服务,调动一切积极因素,使全国各族人民团结起来,致力于建设社会主义现代化强国,体现鲜明的社会主义性质。共产党将阶级分析法和敌我分析法结合起来,立足于国内阶级状况根本性变动,以是否拥护四项基本原则为政治标准,提出在社会主义初级阶段人民是全体社会主义劳动者、拥护社会主义的爱国者的政治联盟,阶级敌人则是反对四项基本原则的阶层、群体或个人。阶级斗争还在一定范围存在,人民民主专政必须坚持,以保卫社会主义制度。在人民内部不存在两个层面,应分为工人、农民、知识分子三个基本部分,他们平等、充分享受各项权利、行使各项义务,其中工人阶级是人民的领导力量,工农联盟是人民主体。实现途径是依靠法规和政策,但以法规为主,以保证政策的长期和稳定。

1982年五届全国人大五次会议通过修改的《中华人民共和国宪法》,将上述思想变成国家和人民的意志。宪法明确提出剥削阶级已经消灭,阶级斗争还将在一定范围里长期存在。社会主义建设事业必须依靠工人、农民和知识分子,团结一切可以团结的力量。在解释修改的宪法时,彭真总结历

史指出:社会主义制度确立后,组成人民民主专政的阶级结构发生明显变化,工人阶级队伍进一步壮大,人数增长了许多倍,广大农民也变成集体农民,知识分子成为工人阶级一部分。剥削阶级不复存在,绝大多数成员改造成成为自食其力的劳动者。专政对象已不是完整的反动阶级,人数也大为减少^[17]114-115。

改革开放新时期划分人民范围的思想尊重社会主义改造以来国内阶级状况变动的客观现实,科学界定了敌我界限,使人民范围覆盖大陆总人口的99.97%,达到10亿零700多万,阶级敌人只占0.03%,只有30万零2000多^①,与“文革”时期相比敌人的范围缩小了167倍多。这个划分将人民范围空前扩大,将敌人范围空前缩小,并彻底消除人民内部政治对立,充分调动各阶级、阶层、群体、个人的积极性,使党领导的改革开放事业建立在最广泛的人民群众基础上,“解决了这些问题,我们的党和国家就改变了面貌,政治局面就转入了安定团结、生动活泼”^[9]184。

划分国内人民范围思想需要根据时代和实践发展而发展,实现与时俱进。社会主义市场经济体制建立后,中国社会阶层构成发生新的变化,出现民营科技企业创业人员、技术人员、受聘于外资企业的管理技术人员、个体户、私营企业主、中介组织的从业人员、自由职业人员等社会阶层。这些人群生产、生活方式不属于传统的工农阶级和知识分子,而且在不同所有制、不同行业、不同地域之间流动频繁,其职业、身份经常变动。那么,他们能被划入人民范围,成为国家的主人吗?

在多年调查研究基础上,中共中央明确指出,新的社会阶层通过诚实劳动和工作,通过合法经营,为发展社会主义社会生产力和其他事业作出贡献,应该和工人、农民、知识分子和干部、解放军指战员一样,是中国特色社会主义事业的建设者,属于中国特色社会主义人民的范围。中央认为,新的社会阶层优秀分子也可以成为工人阶级先锋战士,不能简单地把有没有财产、有多少财产作为衡量政治上先进与落后的标准,而主要看他们的思想政治状况和现实表现,看他们的财产如何得来以及对财产怎么支配和使用,看他们以劳动对建设社会主义事业的贡献^[18]302-306。

① 1982年全国第三次人口普查数据显示,大陆总人口是1 008 175 288人。

于是,人民范围的覆盖面进一步扩大。江泽民对此认为,对人民范围的解读,不能只按照解释资本主义社会和旧中国的概念,只依据剥削和被剥削的关系来划定,“这样,既不利于调动广大人民群众的积极性,也不利于我们事业的发展”。他还表示,这个问题的理论性和实践性都很强,还要继续研究,最终依据实践作出科学的深入回答^{[18]343-344}。这一思想观点,充分尊重了市场经济体制建立后,人民生产、生活和思维方式必然多样化的现实。

四

1949年以来,划分国内人民范围思想不断发展,正确部分分别属于毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系,是马克思主义政治理论在中国的新发展;错误部分也带来惨痛教训。总结这一历史进程,可以得出如下基本经验:

(一)马克思主义基本原理与中国实际正确结合,是划分国内人民范围思想正确发展的理论和实践前提

中国共产党的历史,是不断将马克思主义基本原理与中国实际正确结合,不断实现马克思主义中国化的历史。在马克思主义中国化历史进程中,产生了两大理论成果——毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系,开辟了两条道路——中国革命道路和中国特色社会主义道路,这为正确划分国内人民范围提供了理论和实践前提。

在新民主主义社会和社会主义革命时期,在毛泽东思想指导下,全党积极运用马克思主义基本观点、方法,科学分析阶级对比和敌我对比,正确划分了人民范围。在社会主义改造完成初期,全党不拘泥于革命导师具体论断和苏联具体模式,探索正确划分的新思想。在改革开放新时期,全党在邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观等重大战略思想指导下,实事求是分析社会主义改造以来的阶级变化和敌我变化,正确划分了人民范围,并探索如何认识市场经济条件下的人民范围。

反之,如果没有把马克思主义基本原理和中国具体实际正确结合,就会导致错误划分国内人民范围,这也被历史充分证明。

(二)科学运用阶级分析法和敌我分析法,是划分国内人民范围思想正确发展的关键

要正确划分人民范围,最重要的是划分依据。阶级分析法和敌我分析法是划分国内人民范围主

要依据,更是这个思想正确发展的关键。阶级分析法确定人民的阶级性,敌我分析法确定人民的群众性,这两种方法只有科学运用,才能使人民范围包涵阶级性和群众性,实现有限性和广泛性的统一。

阶级分析法明确了中国革命、建设和改革的领导阶级和可以依靠的阶级,明确了要消灭、改造的阶级。所以共产党认为,在不同历史时期人民范围有变化,但工人阶级始终是领导力量,工农劳动阶级始终是主体,人民必须体现鲜明的阶级性。同时,阶级分析法要根据阶级状况变化,准确判断人民内部阶级构成的变化。所以,在新民主主义社会和社会主义革命时期,共产党认为人民包括工人阶级、农民阶级、城市小资产阶级和民族资产阶级;而在社会主义改造基本完成后,中共经过反复探索,认为剥削阶级、反动阶级的经济基础被消灭,这些阶级已从整体上不存在,他们的大多数成员经过多年改造,应当和工人、农民一样,成为人民一部分。

敌我分析法明确了中国革命、建设和改革历程中可以团结、争取的一切政治力量,也明确了要反对、孤立、分化的政治力量。所以共产党认为,在不同历史时期人民范围有变化,但要始终做到最广泛、最包容,以覆盖总人口绝大多数。在新民主主义社会和社会主义革命时期,共产党不仅将四个革命阶级划进人民范围,而且将地主阶级、官僚资产阶级阵营的进步势力也纳入其中;在改革开放新时期,共产党不仅将绝大多数原剥削阶级成员划入人民范围,而且将采用新的生产方式甚至是剥削方式的社会阶层也纳入其中。

反之,反右扩大化后相当一段时期,共产党忽视经济基础已经消灭的事实,认为政治思想领域长期存在剥削阶级,人民内部依然需要开展阶级斗争。错误运用阶级分析法,直接导致错误运用敌我分析法,造成人民内部长期开展敌我斗争。于是,人民内部发生严重分裂。

(三)调动一切积极因素,广泛凝聚民心民智民力,是检验划分国内人民范围思想正确发展的最主要标准

划分国内人民范围,主要目的是调动一切积极因素,尽量减少、化解消极因素,甚至变消极因素为积极因素,创造安定团结的政治环境,并激发人民群众积极性,促进革命、建设和改革事业更好更快发展。而主要目的是否达到,就成为检验划分是否正确的最主要标准。

在新民主主义社会时期,共产党能领导广大人

民群众,迅速完成民主革命遗留任务,恢复和发展国民经济;在社会主义革命期间,共产党能立足人民内部解决工人阶级和民族资产阶级的矛盾,让民族资产阶级自愿接受历史命运,就说明在这些时期,划分人民范围思想正确发展,得到广大人民衷心拥护。在改革开放新时期,共产党能领导广大人民群众,成功化解各种政治风险,建设举世瞩目的中国特色社会主义事业,也说明了这一时期,划分人民范围思想正确发展,广泛凝聚了民心民智民力,应当长期坚持不懈。

反之,在历次政治运动中,人民内部裂痕越来越严重,直到“文革”发生全面政治内乱,这也充分说明,错误的划分会制造重重矛盾和冲突,严重破坏社会主义现代化建设,这种历史悲剧不应重演。

参考文献:

- [1] 毛泽东.毛泽东选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [2] 李君如.毛泽东与当代中国[M].福州:福建人民出版社,1997.
- [3] 毛泽东.毛泽东选集:第4卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [4] 建国以来毛泽东文稿:第6册[M].北京:中央文献出版社,1992.
- [5] 刘少奇.刘少奇选集:下卷[M].北京:人民出版社,2004.
- [6] 沈志华,等.中华人民共和国史:第3卷[M].香港:香港中文大学中国文化研究所,2008.
- [7] 毛泽东.毛泽东选集:第5卷[M].北京:人民出版社,1977.
- [8] 中共中央国务院关于在国家薪给人员和高等学校学生中的右派分子处理原则的规定[N].人民日报,1957-06-28(1).
- [9] 邓小平论统一战线[M].北京:中央文献出版社,1991.
- [10] 建国以来毛泽东文稿:第8册[M].北京:中央文献出版社,1993.
- [11] 刘少奇年谱(1898—1969):下卷[M].北京:中央文献出版社,1997.
- [12] 中央统战部,全国总工会党组.关于资产阶级工商业者能否当选为职工代表大会代表问题的请示报告[J].内部参考(新华通讯社),1963-12-01.
- [13] 有些用人单位只重出身不管现实表现[J].内部参考(新华通讯社),1965-04-09.
- [14] 中共中央关于无产阶级文化大革命的决定[N].人民日报,1966-08-09(1).
- [15] 香港中文大学中国研究服务中心.中国文化大革命文库[M].香港:香港中文大学,2002.
- [16] 中国共产党十一届中央委员会第三次全体会议公报[N].人民日报,1978-12-23(1).
- [17] 全国人大办公厅.中华人民共和国人民代表大会文献资料汇编(1949—1990)[M].北京:中国民主法制出版社,1990.
- [18] 江泽民.江泽民文选:第3卷[M].北京:人民出版社,2006.

(责任编辑:彭介忠)

Development and Experiences of the Thoughts on Dividing Domestic People since 1949

DUAN Lian

(School of Humanities and Law, Northeastern University, Shenyang 110004, China)

Abstracts: Dividing the thoughts of domestic people is the CPC's important political theory, which includes the main task, main content and realization path. The thoughts are based on class analysis and enemies or friends analysis to clear which force can be relied on or united and which force can be isolated or against among all the classes, strata and groups. Since 1949, the thoughts have gone through various historical periods, made great achievements, and gained serious error. Historical experience shows that basic Marxism principles' combined with China's reality is the premise of theory and practice. And the scientific usage of class analysis and enemies or friends analysis are the key factors. How to mobilize all positive factors is the most important test.

Key words: people; class; class analysis; enemies or friends analysis